



对标世界级湾区,青岛打造宜居宜业宜游高品质湾区城市

到2026年实现旅游总收入3100亿元



青岛素有“红瓦绿树，碧海蓝天”的美誉。观海新闻/青报全媒体记者 刘栋 摄

1355 总体工作思路

●“1”就是一个核心,即打造高品质湾区城市

●“3”就是三条发展主线,即宜居、宜业、宜游

●第一个“5”就是五个具体目标,即打造城市更新建设新示范、蓝天碧水净土新形态、文旅繁荣发展新高地、市民安居乐业新家园、美丽宜居乡村新图景

●第二个“5”就是对应目标的五个攻坚方向

9月22日下午,青岛市政府新闻办举行“走在前 开新局·喜迎二十大”主题系列新闻发布会第三场,副市长常红军介绍了青岛打造宜居宜业宜游高品质湾区城市的总体情况,市住房和城乡建设局局长毕维准介绍了打造宜居宜业宜游高品质湾区城市的基础条件和具体安排,市人力资源和社会保障局局长刘学俊、市文化和旅游局副局长蔡全记回答记者提问。

站在未来看现在,放眼全球看青岛,从全局谋划一域,以一域服务全局。对标东京湾区、纽约湾区、旧金山湾区和粤港澳大湾区等世界级湾区,青岛形成了“1355”的总体工作思路——“1”就是一个核心,即打造高品质湾区城市;“3”就是三条发展主线,即宜居、宜业、宜游;第一个“5”就是五个具体目标,即打造城市更新建设新示范、蓝天碧水净土新形态、文旅繁荣发展新高地、市民安居乐业新家园、美丽宜居乡村新图景;第二个“5”就是对应目标的五个攻坚方向。

追逐新的城市梦想

一个高品质的环境就像“培养皿”,能为城市人才输送源源不断的“营养液”,持续释放政策红利是关键。记者在发布会上获悉,今年以来,我市先后出台强化就业优先18条新政、促进高校毕业生等青年就业15条、提高居民可支配收入若干措施等“一揽子”政策,从推动经济发展促进就业、加强重点群体就业扶持、激发创业带动就业活力等方面集中发力,全力稳存量、扩增量,截至8月底,全市城镇新增就业28.11万人,增量、总量均居全省第一;实现政策性扶持创业2.32万人,发放创业扶持资金3.68亿元。

此外,优越的城市公共服务配套也至关重要。近年来,青岛不断织密纵贯教育、就业、医疗、养老、住房、社会救助的“民生网”,民生投入占财政支出比重保持在70%以上,居民人均可支配收入突破5万元,居民主要健康指标处于全国前列,居家社区养老服务“青岛模式”获全国推广。不仅如此,文化和旅游的深度融合、城乡融合的稳步推进,都在一定程度上助力青岛充分释放发展的巨大潜力和强大动能。

这些特色和优势,会成为这座湾区城市持续吸引优质新鲜血液的源动力,也是青岛追逐新的城市梦想最大的底气。

瞄准“五个具体目标”发力

蓝图伊始,一个清晰且具有挑战性的目标已然树立:那就是对标世界级湾区,努力打造具有青岛特色的宜居宜业宜游高品质湾区城市。

前期,经过多轮专家咨询,综合国内和本土高水平专家学者意见,专家一致认为,鲜明的海洋特质、多元的文化特色、包容的城市情怀、优质的人居环境、幸福的生活感受应当是宜居宜业宜游高品质湾区城市的最显著特征,也应当是青岛发力的方向。

在深入研究分析本土基础条件的前提下,青岛按照“六个城市”总体部署,综合全市和各行业“十四五”规划、城市更新和城市建设攻坚行动等重点任务,制定了《青岛市打造宜居宜业宜游高品质湾区城市五年规划(2022—2026年)》《青岛市打造宜居宜业宜游高品质湾区城市三年行动方案(2022—2024年)》。

未来五年,青岛将以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,突出“共享型”城市发展导向,坚持以人为本、公平普惠、绿色发展、系统观念的基本原则,从五个领域入手,努力打造宜居宜业宜游高品质湾区城市——

打造城市更新建设新示范。一批基础性全局性的重大城市建设工程、利民惠民的民生项目落地见效,一批制约高品质发展的城市建设难题得到有效解决,城市功能不断完善,城市景观显著提升,城市空间更具活力,城市交通更加顺

畅。到2026年,城市更新和城市建设取得整体性、突破性成果,现代化国际大都市应有的城市风貌基本呈现。

打造蓝天碧水净土新形态。推进生产生活方式绿色转型,生态环境质量持续向好,空气质量全面优化,水环境质量稳步改善,土壤安全利用水平巩固提升。到2026年,绿色低碳生产生活方式初步形成,人与自然和谐共生的美丽青岛基本建成,青山绿水碧海蓝天成为常态。

打造文旅繁荣发展新高地。树立主客共享理念,旅游为民、旅游带动作用全面凸显,旅游消费环境不断优化;坚持文化铸魂、文化赋能,推动国家历史文化名城特色更加鲜明,城市文化软实力显著增强。到2026年,国际滨海旅游目的地基本建成,年接待游客达1.7亿人次,实现旅游总收入3100亿元,文化产业增加值突破1000亿元。

打造市民安居乐业新家园。始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,切实把改革发展红利转化为民生幸福指数,居民收入增长和经济增长基本同步,城市住房、教育、医疗、养老、文化、体育等公共服务设施充足、均等、便利,社会保障体系覆盖全民。到2026年,健康舒适、多元包容的美好家园初步建成,中等收入群体为主的橄榄型社会结构基本形成,打造全域共同富裕先行城市。

打造美丽宜居乡村新图景。深化国家城乡融合发展试验区建设,推进城乡要素均衡化配置,有序改

善农村基础设施,持续优化农村人居环境,着力提升农村公共服务水平,加快建设乡村振兴齐鲁样板先行区。到2026年,部省共建乡村振兴示范县取得积极成效,打造100个省级美丽乡村示范村和10个乡村振兴示范区。

发力攻坚67项重点任务

把时间轴再拉近一些,未来三年,青岛将发力五个攻坚方向,并提出具体67项重点任务,努力建设具有青岛特色的宜居宜业宜游高品质湾区城市——

实施城市更新建设行动,统筹推进旧城旧村改造、市政设施建设、城区积水点改造等18项重点任务。

加快生态环境改善行动,包含加强大气污染防治、推进绿色城市建设发展试点、持续提升生态系统质量、倡导绿色低碳生活等15项重点任务。

开展文旅提升行动,包含促进文化产业、丰富旅游产品供给、加大非遗保护传承力度、大力发展文旅融合业态等13项重点任务。

优化公共服务供给行动,包含调整优化收入分配、推进公共服务均等化、深入推进全民参保计划、营造一流人才服务环境等11项重点任务。

推进乡村建设行动,包含推进农村公路提档升级、整体提升村容村貌、推进城乡基本公共服务均等化等10项重点任务。

针对城市这个“有机生命体”,要像人类体检一样,需要定期开展体检,发现病灶、诊断病因、开出药方。因此在宜居宜业宜游高品质湾区城市规划实施过程中,青岛将以城市体检为抓手,强调城市的可评估性,建立健全“一年一体检,五年一评估”的城市体检评估机制,研判发展优势,发现城市短板和“城市病”,形成“动态监测、定期评估、问题反馈、决策调整、持续改进”的城市建设管理闭环,推动城市高质量发展。